

Națiunii cu dorința ce emiteți pentru asigurarea lui?

— Ba nu, mai obiectează viclenii în zăpăcire: ba nu, că noi ne temem să nu vină cum-va Opozițiunea reacționară și să modifice ca Constituțiunea dupe cum a cerut-o prin petițiunea de la Iași! De aceea apucăm înainte s'o modificăm noi în sens liberal!

Mai întâiu cum ar putea să vină Opozițiunea la guvern?

Prin Națiune?
Negreșit nu, pe cât timp voi Roșii susțineți că legea electorală actuală este absolut și pentru toate împrejurările guvernamentală.

Ce mijloc de venire mai rămâne Opozițiunii ar fi prin Rege sau prin Străini.

Apoi Regele nu spuneți voi acum că este tot ce poate fi mai leal, mai liberal și mai patriot? Cum ar putea Majestatea Sa să se desberde de cel mai leal, mai liberal și mai patriot minister?

Apoi străinii n'au existat în timp de șapte ani? Cum în acest timp Opozițiunea n'a putut face nimic printr'euși și va face de aci încolo? Nu sunteți voi cei mai cerbicoși în guvern, cei cu ceafa țepăna și cu fruntea neplecată înaintea străinilor, ca să nu vă plecați la cererea lor? Și cum v'ați apărât până acum de isbiturile ce vă puteau da străinii, tot ast-fel vă puteți apăra și pe viitor, întemeiați și pe cerbicia Regelui.

După logica lucrurilor, asupra propriilor afirmări ale Roșiilor în ceea ce privește calitățile legii electorale actuale. Opozițiunea, Reacțiunea, nu poate veni la guvern nici într'un chip și prin urmare nici a modifica ea Constituțiunea în sensul ei reacționar.

Intrebuițăm, precum se vede. însuși limbajul impostor al Roșiilor, și al Roșitului lor principe Dumitru Ghica; căci, într'alt-fel, cine ar putea vorbi despre petițiunea de la Iași spre a atribui, cu densa, partidului Conservator, intențiunea d'a atinge în ceva Constituțiunea actuală?

Am mai spus-o, și o repetăm, sfidând pe impostorii Roșii să poată proba contrariul; am spus-o că petițiunea de la Iași, un desiderat numai al câtor-va persoane, cum principele Grigorie Sturdza, care prin *Democrația Națională*, dacă nu și chiar prin atitudinea sa actuală, nu compentează în partidul conservator mai mult de cât în cel liberal: petițiunea de la Iași a ramas imormintată de la nașterea ei chiar, în arhivele parlamentului, unde doarme somnul cel de veci, grație numai ministerului Conservator de sub conducerea d-lui Lascar Catargiu.

Am spus și o repetăm că acest bărbat înțelept, și expresie a partidului Conservator, având toată puterea în mână, la 1871, când țara intră în turbăția Roșiilor, în cât s'au putut rădica unele voci pentru restrângerea libertăților coprinse în Constituțiunea actuală, și când ori-ce minister s'ar fi putut recomanda cu revisuirea, însuși capului Statului, care prin scrisoarea către Auerbach exprimase trebuința pentru sine a revisuirii; am spus și repetăm că d. Lascar Catargiu, primul-ministru, și cu colegii domniei sale toți, au aruncat cu oroare cea petițiune și au făcut să înțeleagă pe capul Statului că se poate governa bine și cu Constituțiunea actuală.

Așa dar intențiune pentru revisuirea Constituțiunii în ori-ce chip, ori

pentru revisuirea ei în sens reacționar, nu se poate atribui partidului Conservator.

Oportunitatea revisuirii dacă a o pus-o Opozițiunea, a fost și este asupra propunerilor majorității Roșii sub dictarea d-lor Rosetti-Brătianu; și aceasta pe motivul că nu s'a putut proba de către cineva ca o necesitate absolută înscrierea Regalității în Constituțiune, când doi ani a existat ea de fapt fără Constituțiune, cu care toți am recunoscut că nu era în contradicție, cum și pe acela, mai tare încă, că nici în țară nici în presă nu s'a ivit un curent revisionist și că, prin deținerea puterii de către o singură partidă de la care și pornește propunerea de revisuire, nu este nici o garanție că țara va putea concurge prin toate forțele și luminele sale la cercetarea punctelor de revisuit.

Iată în ce se coprinde oportunitatea pusă înainte de către Opozițiune.

Ne mai rămâne, în Manifestul Roșiilor, a cerceta un punct important, acela al amendării lor că nu ar urmări scopul să lărgească colegiele în cât să rădice claselor luminate și independente posibilitatea de a controla pe guvern.

Acest punct credem că trebuie să-l tractăm separat, fiind că deja este prea lungă revista noastră de astăzi, și o vom face în numărul viitor.

Informațiuni

D. Urusoff, ministrul Rusiei în București, va pleca peste câte va zile la Moscua, spre lua parte la încoronarea Țarului

Consiliul comunal al capitaiei va discuta în ședința de astă-seară bugetul de cheltueli pentru exercițiul viitor. Comisiunea însărcinată cu studiarea lui a introdus mai multe modificări.

CRONICA

Cu ocasiunea adunării Felibrilor, aflăm că d. Alecsandri a primit ca dar un comet dela un primar din Franța, pe care să-l puna la o loterie literară. D. Alecsandri a profitat de balul studenților, ce are loc astă seară în sala Teatrului Național, și l'a dăruit lor spre a figura între obiectele dela Tombola. Cu această ocasiune a dat studenților o poesie pe care a făcut-o cu ocasiunea primirii cometului și care se va citi.

ESTE REGELE O FICTIUNE?

VI

În 8 Octombrie anul 1872, pe când încă facțiunea roșie purta doliul puterii, cea facțiune și inchipuia că este în cea stare de jale și sdrobiitoare mahnire, în care se află azi biata noastră țară, după verdictul nequalificabil al conferințelor din Londra. Ce se întâmplase? „La Gazette des Etrangers“ publicase o corespondență adresată din București, tîcîlîta negreșit și trimeasă de către hoagiagul din strada Doamnei, spre a infățișa starea României sub cele mai negre colori. În acea corespondență, între alte, mîna roșie care o scrisese, trata și despre firmanul de investi-tură dat de Turcia cu ocasiunea instalării pe tron a principelui Carol de Hohenzollern, document, care nu ar fi văzut lumina zilei, întâiu: dacea d-nii Rosetti și Brătianu nu ar fi consiliat pe principele Carol a l'primi; și al doilea: dacă „Românul“ din 8 Octombrie 1872 nu și-ar fi mînjit coloanele cu publicarea lui și nu ar fi desgropat cu sapa fioroa-sei sale sisteme, d'a făciuna totul

„când este în opozițiune, pînă și oasele, deja reduse în țărână, ale unor uitați repausați, spre a ne amenința. „spre a umili pe țară și principe, „spre a insulta din nou tot ce nu e-secuta poruncele d-lor Rosetti și „Brătianu.“ Și făcînd această machiavelica foaiă, ea lovia și tot ea striga:

„E amar paharul ce regimel ne„ „dă s'e bem, grea sarcina ce ne im-„ „pune, sarcina d'a constata din nou, „injosirea și umilinta acestei țeri mai, „rău de cât acuma trei-patru seco-„ „le trecute; cu toate astea nu pu-„ „tem înghiți bătura dintr'ensul, fă-„ „ră și nu scoate un strigăt de in-„ „dignare, ultima manifestațiune care, „a mai rămas permisă sub dom-„ „nirea lui.“ Curios lucru! Se scandalisează cei dela „Românul“ de însăși faptele lor. Și a lor faptă este firmanul de investiură turcească cu precedentele și consecințele lui...

Oh, cât de sus ridică cestiunile d-nii Rosetti și Brătianu, când sunt în opozițiune! Fie acele cestiuni naționale, fie internaționale, d-lor le ridică la un diapason unde ar fi o mare fericire pentru țara românească să rămână și atunci, când acești pseudo-liberali și pseudo-naționali, pentru păcatele neamului românesc parvin a scamota puterea. Din nenorocire nu e așa. Suiți o-dată pe fotografiile ministeriale, punînd o-dată mîna pe presidenția corpurilor legiuitoare, vărînduși mîna în punga statului pînă în umeri, împenînd județele cu agenții lor ca prefecti, umplînd corpurile legiuitoare cu creaturile lor sub numirea de deputați și senatori, atunci totul se schimbă, atunci totul s'a schimbat ca printr'o baghetă magică. Cea ce eri erar rău, azi e bun. Culoarea terfelită s'a schimbat în floarea rosei. Albul este negru și negrul alb. iar strămbul de și șade ca funia în sac, este impus ca drept. Atunci toate drepturile, ce în opozițiune se căntau și se respectau, sunt intervertite, sunt denaturate, întinse pe patul lui Procust, ciontite acolo unde sunt prea lungi, și lungite acolo unde sunt prea scurte: după interesele coteriei.

În adevăr, cine nu știe care era opiniunea guvernăntilor de azi, când se aflau în opozițiune, asupra drepturilor autonome ce rezultau pentru țară din vechile ei capitulațiuni încheiate cu inalta Poartă? Cine nu știe cât de geloși se arătau de aceste drepturi ca opoșanți, și apoi, o dată ajunși la guvern, cine iarăși nu știe cum le-au închinat cu pînă și cu sare mai întâiu înaintea Rusiei în Aprilie 1877, și apoi cum le-au tărat în noroi, ingenunchiîndu-le înaintea Austriei, mergînd cu nerușinare pînă a și cere ertare de la ea în cestiunea închiderii granițelor pentru primirea vitelor din România sub pretext de epizootie, numai și numai ca cu acest preț al umilirii să se mențină la putere.

Să mai amintim oare despre aceea neutralitate, despre respectul acelor legături antice ce mijloceau între noi și Turcia, atât de trîmbițate de ai Românilui când erau în opoziție, și atât de violent sdrobite de a doua-zi după ce au pus mîna pe putere și și-au dat coatele cu Rusia?

Le fac toate când dețin puterea, când tescuise țara sub genunchiul lor de i trosnește peptul; însă când sunt în opozițiune, nu permit altuia d'a cugeta. măcar, la așa ceva. Și aici nu mai e vorba de miniștri, ci chiar de capul Statului, pe care l'trag la bara justiției lor jacobine, la cea mai mică ocașie și ori de câte ori le vine gust să l'tragă pe la nas că e german și că existența sa pe tron va dura cât va bine-voi confrăția Rosetti-Brătianu a o tolera Oh, la 1872 Domnul nu era o ficțiune, ci o ființă reală, pipăită, pe care Românilui o atacă, o denegrează, o judecă și condamnă cum dictează interesul coteriei, și nu numai pentru fapte sevărșite din inițiativa proprie a M. Sale, ci și pentru fapte care sunt de notorietate publică, că au fost provocate și consiliate de consilieri, de sfetnicii de taină sau mi-

nisteriali ai firmei Rosetti-Brătianu. Intocmai așa s'a întemplat la 1866 și 68, cu primirea firmanului de investiura lui Vodă Carol.

„Un Cuza-Vodă n'ar fi primit a-„ „semenea umilirii pentru maiestatea„ „coroanei românești, însă, ce i drept,„ „el nici nu s'a înconjurat de con-„ „siliari ca d-nii C. Rosetti și Ioan C.,„ „Brătianu de cât numai câte-va zile,„ „pînă ce le-a văzut arama, după ca-„ „re s'a despărțit de dîșșii pentru,„ „tot-d'a-una.“

Dar să nu mai lungim vorba și să lăsăm cuvîntul ziarului „Românul“ de la 1872, luna Octombrie în 8, căci îl vedem peste măsură nerăbdător, spre a ne explica el în limba sa de filipică: dacă „Regele este o ficțiune?“

Resfoind paginile istoriei și citind cu atențiune testul tratatelor noastre încheiate cu Poarta, fie-cine se va convinge—ori-cât de ostil ar fi în contra acestui popor—că dreptul de întreagă suzeranitate asupra națiunii romane nici o dată nu s'a acordat și recunoscut Turciei.

Căci, în adevăr, prin cel d'entei tratat cu Poarta, încheiat spontan eu la 1393 în Nicopole, între Baezet I Ilderim și Mircea I, valorosul principe care impusese respect invasiunii otomane, se stipulează că principatul are să se guverne după legile sale proprii, cu dreptul de pace și de rebel, Domnii fiind aleși de țara.

Reinoirea aceluiași tratat la 1460, supt Vlad IV Țepeși, circumscrise că inalta Poartă nu se va amesteca intru nimic în administrațiunea țerei, care se va bucura în libertate de o legislațiune națională, fără ca Domnii să aiba vr'un fel de răspundere către Turcia.

Moldova plăti cel d'intăi tribut la 1456, sub Domnul Petru Aron, fără ca aceasta să dea dreptul de vr'o suzeranitate a Porții asupra țerei, căci la 1484 ea avu să se lupte cu sultanul Baiazet II, cu o putere independente în contra unei forțe cu drepturi eguale.

Tratatul de la 1511 dintre Bogdan și Selim, recunoaște principatul Moldovei ca țara independentă și liberă, fără vr'un amestec în afacerile sale din partea Porții, ear cel de la 1529, dintre Petru Rareș și Soliman, renouiește Turciei, obligațiunea d'a nu se amesteca în nici o afacere interioară, și confirmă din nou pentru România mînjirea titlului de „independentă.“

Tratatul de la Kuciuk-Kainargi din 1774 recunoaște în mod formal Domnii români titlul de „suverani,“ și prin art. 9 și 16, dă țerei dreptul d'a avea represintanți și aginți diplomatici acreditați pe lângă sultanul.

Hati-humaiunul din 1803 prevede ca țara să și determine singură numărul armatei.

Tratatul de la Akerman, din 25 Septembrie 1826, prin art. 1, întărește earași dreptul d'alegere a Domnilor de către țara.

Tratatul de la Andrianopole din 1829, Septembrie 2, recunoaște principatelor libertate completă a cultelor, perfectă siguranță, administrațiune independente, națională și liberă.

În fine tratatul de la Paris din 1856, prin art 33, consacra acelea prerogative. Eată pe scurt esința acelor taimoase tratate, care se invoacă la ori-ce ocasiune, ca o sperietură copilărească.

Nu e dar nici exact nici logie ca în firmanul de care ne e vorba, sultanul se repete de 2—5 ori ca România „face parte integrantă din gloriosul imperiu“, și mai puțin n'are, după tratate, dreptul de vr'o restricțiune în privința numărului armatei, fîi în privința administrațiunii și organizării statului.

Căci, în adevăr, nu e oare o flagrantă contradicere d'a menționa despre vr'o obligațiune din partea României, când tratatele ce ni se amintesc preved o proprie legislațiune și țara nu face de cât a se conduce după propria ei legislațiune?

Vorbește firmanul despre interdicțiunea d'a putea încheia tratate cu puterile străine?

Dar ce însemnează această aiurare, când Petru, Domnul Moldovei și al României, încheia la 27 August 1588, un tratat cu regina Elisabeta a Angliei, și Dumitrașcu Cantemir, la 13 Aprilie 1711, cu imperatul Petru I al Rusiei, chiar în acei timp când suzeranitatea—daca există—putea fi mai cu înlesnire revendicată. când statul roman era în condițiuni mult mai desavan-

taioase de cât azi, ear puterea n'era în floarea sa?

Vrea oare Turcia și regimul ei ne amint-accă despre timpii atate lor ai domnilor fanarioți?

Dar cine nu știe c'atunci fură busuri din partea Turciei, c'adevă gături cu Poarta nu sunt de cât văzute prin tratatele menționate și din care rezultă chiar completa utonomiă?

Investitura?

Dar când oare Domnii din România fara de cei fanarioți, îndepliniră diculă formalitate, ce se făcea la Ianoșopol, prin ceremonia kaftanului mare vizir pe umerii noului Domn—urmat de tot divanul imperiului d'u: la patriarchal; prin îmbrăcarea cîpelui în kabanită sau mantă de prin înscrierea lui între Ianiciari podobirea lui cu cuca de argint munte; prin atatea vane comedii isbutiram a scapa de mult deunită ionaității noastre?

Au trecut timpii în care aroganț mană se numea stăpână a univers care ambasadorilor marilor puteri ceau primiriile cele mai umiltoare.

Șapoi, dacă e vorba de tratate, nu zicem și noi, la rîndul nostru, cia e vasala Europei, după prescrie ticolului 7 din tratatul de la Paris, acorda grația „d'a o primi în rînd l'alte puteri, sub apărarea dreptului european?“

Iată dar ca în sine firmanul în n'are nici o valoare, și guvernele către țară și cu iubire către demnit țională au știut să păstreze tot-dea atitudine măreață, o autonomiă com cestei națiuni. Căci, în adevăr, cin tat baterea monetei noastre naționa acele embleme ale imperiului turces pre care vorbește firmanul? Cine desființarea poștei străine și respect observa fruntariilor țerei? Cine a uit pania de la Dobreni, pe linia Ar chiar în fața Turciei?

Nu, domnii de la putere, nu provoacă această desmormentare a u surde pretențiuni ei, purtarea voastr vila către străini, ci neșatiul cu care liți a ne pune din nou sub regimel riotie, „ci sistema de pangerman care vi s'a impus în noaptea „Marte.“

Acestea sunt adevăratul germene flictului, acestea sunt cauzele ale căro secințe se manifestară prin palmele e rul ve trimete de la Stambul.

Sau că Turcia, vîzînd atata destră atata umilinta din parte-ve, profita casiuie ca să vă scrie epistole insultă să vă vorbească despre berate și firz dându-ve să înțelegeți că ve consid pe niște supuși plecați ai vizirului d poca fanariotă, sau că, „convinsă de „misiunea voastră de germanizarea g „lor Dunării pe tărîmul economic și „litic, prin convențiunea Bleichöder și „jonețiunile cu Austria, vru să protest „contra acestei manopere a străinului, „a găsit în voi niște instrumente confo „cu planurile sale 1.“

„Nu ve umiișerăți indestul la Berli „la Viena, nu v'ajungea disprețul intr „națiuni: voirăți să ve duceți la cu „oprobrul și impudiciteata, și facu „prin cestiunea Evreilor, prin toastul d „Văcărescu de la Cotinge, prin confli „starostelui grec de la Braila, ca Euro „indusă în eroare, se și încească și p „nele simpatii ce ne mai conserva, se „creaza un cuib de agitațiuni și de ad „mînjări.“

Ați ales bine momentul: Franca, pa nica și generoasa noastră protectoare, lita se și lege ranele ce i făcu „barba „teutonă, iar providența de la Berlin „ganlată și semeșă, crede ca poate să „ta din picior întregului continent, aci „aproape doi ani 2.“

Cum vreați dar ca vizirului și padi iui se nu le vie plăcerea d'a ve bate si din picior, când voi atînd pînă pene a servi cu numele lor viund la putere, a emițați Camera spre a sancționa cel neomenos jaf?

1) „Românul“ judeca pe fie-care din sine și după ai sei. Dar cine an cedat întreaga Dunăre Austriei, dacă nu cei la „Românul“!
2) „Spuneți mai bine cine a spart far „trile din sala Slatineanu,“ spargere o ne-a costat miliarde: „Basarabia, jidanii „Dunăre și poate capul.“

urmare, plecați-vă capul înaintea
cum l'ați plecat înaintea tocului
ansului german. și spuneți ami-
ri de la organele voue vândute,
și permite această cutezare, de
prin complicitatea și sprijinul ce
ei ve dă, au fost și sunt solidari la
șitele ce v'ati atras.

spre națiunea română, care ve su-
contra voinței sale, fiți siguri că
a compt de scădere ce ați adus
autonomiei acestei țeri și, într'o
se ve recompenseze după cum

"Dunărea și Basarabia," cum
d-le Brătienne? Cum rămă-
toate noile scrânteli, ce au
a se descoperi? Cum rē-
Chilia? Cum rămăne cu A-
ia?)

și corespondența despre care
"Românul" mai sus:

andința particulară a foicii „la Gazette des
Etrangers”

București. 8 Octobre

ntele de la Braila și desaprobara
a căror obiect fu comentariile
străine și trista figură a ministaru-
-Foru, care fu cauza lui, ridicară
unei oare-care părți din presa
care se confundă în ridicule de-
ni, și muștrări în adevăr nepome-

u seamă „Patria”, ziarul oficios al
ului actual, s'aruncă în recriminări
a marelor puteri, a presei europē-
iniunii publice, în fine în contra
Europe, care n'a dat dreptate Ro-
culpabile c'a necunoscut validitatea
și capitulațiunilor și c'a insultat,
ana consulului Grec de la Braila,
ul consular ce residă în Moldo-Va-
Poia inspirată de d. Costa-Foru
pen'a zice: „drept ce suntem oare
se fim amenințați cu firmele și
inele Porții, ca și cum am fi supuși
alui?”

vreți? Curios prin natura mea, vrui-
am am inima împăcată și se cunosc
m două părți era în dreptul său:
ia, care se plânge că e violentată de
al său, sau Poarta, care pretinde
la sa se observe cu fidelitate datorie-
ecurg din condițiunea i de vasalita-
zui că documentul care pntea lumi-
ioiile mele ar fi firmanul de inves-
„principelui Carol de Hohenzollern.”
saiu dar amicilor mei din capitala
rugându'i se mi procure o traduc-
autentică după firmanul mai sus men-
Traducțiunea cerută sosi cam târ-
e drept, din cauza procedărilor ce
u făcute pentru dobândirea ei, dar
sosi. Citirea ei ve va putea com-
și ve va imprăștiă indoielile asupra
ilor și scutirilor acordate de Poarta
mei Români.

st document, a cărui autenticitate v'o
z, lămurește cestiunea și demonștră
evidență că România și-a călcat da-
catre suzeranul său.

mind coroana României, principele
trebuia să și amintească că această
u era independentă și că se lege-
trênse legături cu imperiul otoman
rui drepturi și îndatoriri trebuie să
părtășească. Cât despre guvern, în
deștepta, prin acte reprehensibile și
onabile, indoielile Europei asupra
și de civilizațiunea a poporului său,
facut mai bine să probeze, printr'o
și neimputabile, că țara e demnă d'o
și emancipare și d'o completă auto-

testul acelu firman, a cărui impor-
u, și scapa nimenui:

o, sultanul, fiu de sultan și imperat
peratului, sultanul Abdul-Aziz-Khan,
sultanului Mahmud-Khan, zis cel vie-

ncipelui Carol de Hohenzollern, ul-
investit cu demnitatea de principe al
patelor-Unite din Moldova și Valachia
și cunoscut de toți, la s'osirea vene-
și meusemn imperătesc, că dorind pe de
la a pune capăt anarchiei ce domneș-
mult în Valachia și în Moldova, care
arte integrantă din gloriolul meu im-
și d'a asigura liniștea, buna-stare
ritatea și fericirea locuitorilor lor, ceia
se poate realiza de căt prin instala-
nei administrațiunii solide și stabile;

conșoend pe de o parte înțelepciunea,
spiritul, capacitatea și fidelitatea ce carac-
terisează distinsa ta persoană, și acord gra-
du și prerogativele de principe al Vala-
chiei și Moldoviei persoanei tale și descen-
dinților tēi de parte barbătească după or-
dinea primogeniturii, cu condițiune că în
toate casurile nu vor putea fi investiți cu
demnitatea princiară de căt printr'un fir-
man imperătesc, basat pe scrisoarea ce și
se adresă de Sublima mea Poartă, cu data
de 19 Octomvrie st. v., scrisoare ale cărei
clauze sunt primite din parteți prin scri-
soare de răspuns adresată Sublimei mele
Porți, datată de la 20 ale aceiași luni.

„Dup'acele clauze:

„1. Tu te îngăgiezi, în numele teu și al
posterității tale, a respecta pe deplin drep-
turile noastre de suzeran al Principatelor-
Unite, cari fac parte integrantă din glorio-
sul nostru imperiu, conform capitulațiunilor
vechi și tratatului încheiat la Paris în a-
nul 1856 al erei creștine.

„2. Nici într'un mod Principatele-Unite
nu vor putea avea un efectiv de peste
30,000 soldați, aparținind diferitelor arme
ntrebuintate, ș'acest număr nu se va pu-
tea spori fără autorizarea sublimei mele
Porți.

„3. Principatele-Unite nu vor putea a-
vea monetă specială de căt cu condițiune
că acea monetă va purta armele imperiului
nostru și, după ce forma ei se va fi fixat
mai în urmă cu sublima noastră Poartă,
fără care autorizarea acordată spre acest
scop, trebuie să se considere ca nefind va-
labile.

„4. Tratatul și convențiunile încheiate
intre imperiul nostru cu guvernele străine
și cari nu s'ar potri cu scutirile acordate
în diferite epoce Valachiei și Moldovei, vor
trebui să fii riguros respectate ca n'trecu-
t și obligatorii pentru cele două princi-
pate. Dispozițiunile după cari zisele princi-
pate nu pot încheia direct tratate și con-
vențiuni cu alte țeri vor fi observate și
măntinute, cu această deosebire că d'aci
nainte guvernul nostru imperial, contrac-
tând îngăgiaminte cari ar putea modifica
organizațiunea ce domnește n'tele două
principate, va consulta simțimintele lor. A-
ceastă modificare nu privește invoielile ce
s'ar putea lua, c'a n'trecut, între admi-
nistrațiunile limitrofe pentru interese curat
locale și cari n'ar avea nici de cum for-
ma de tratate, precum și nici un raport cu
politica.

„5. Te vei abține d'a institui și d'a
conferi, în numele principatelor, decora-
țiuni.

„6. Drepturile noastre de suzeran al
Principatelor-Unite, cari după cum o spu-
serăm, fac parte integrantă din imperiul
nostru, vor fi respectate, și tu vei da asig-
urare pozitivă că te vei sili nestrămutat
se strângi legăturile ce unesc „ab an-
tiquo” aceste principate cu statele noas-
tre.

„7. Tu te îngăgiazi a spori, în propor-
țiuni ce se vor stabili mai în urmă în
înțelegere cu tine, tributul plătit pe fia-
care an tesaurului meu de cele două Prin-
cipate.

„8. Tu nu vei permite ca domeniul amb-
belor principate se devie centrul intruniri-
lor de indivizi ale căror acte ar tinde se
turbare liniștea statelor noastre sau a sta-
telor limitrofe.

„9. Nesce măsuri luate, după desbateri
ulterioare, cu guvernul nostru imperial, vor
stipula modul propriu d'a garanta protec-
țiunea cea mai eficace și sprijinul necesariu
acelora din supușii mei cari ar mer-
ge din alte părți ale statelor mele în
cele două Principate spre a și exercita com-
merciul.

„Netolerând ca nici uă contravențiune
se se poată aduce clauselor mai sus citate,
precum și dispozițiunilor, convențiunilor și
tratatelor încheiate între sublima noastră
Poartă și guvernele amice și aliate cu den-
sa, tu te vei sili să consolidezi și să mbu-
nătățești administrațiunea și buna-stare a
locuitorilor din Principatele mele, conform-
mandu te dorinței mele imperiale.

„Spre acest scop, presintele a fost scris
la Constantinopole în a patru-spre-zecea zi
din luna de Djemazi el Akhira anului 1283
al Egirei.”

Acum să trecem la alt-ceva.

„I. S. principele Carol își petrece jucân-
du-se d'a soldații, ș'această fantasmie mi-
„litară costă pe tesaur, cum a observat-o”
„foarte bine excelentele d-voastre cores-
pondinte din Iași, 800,000 franci, suma,

„care și putea găsi o mult mai bună des-
„tinațiune. 1)“

Afară d'aceasta marea cestiune a zilei
sunt drumurile de fer, acest vulcan ale că-
rui sguduitori vor dăboră un minister deja
condamnat de opiniunea publică. Adevărul
vorbind, rare ori s'a văzut un cabinet care
s'arunce un asemenea dispreț acestei opi-
niuni și să se joace cu atăta nerușinare cu
viitorul și prosperitatea țerei sale, în ca-
binet care nu și mai dă nici chear oste-
neala d'a se desvinovați, prin organele plă-
tite de densus, ș'a cărui fii-ce zi de exis-
tență e n'semnată printr'un act nedrept de
desmățare politică și de arbitrarium adminis-
trativ. Adategeți pe lângă acestea puțina
capacitate de care a dat probă n'nesce im-
prejurari foarte delicate, și nu veți fi de-
partea de adevăr dacă'l veți considera ca
căzut fără se se mai rădice.

Presa opozițiunii — căci pentru moment
nu există alta — își face datoria și se și-
lește se previe un tertip parlamentar, d'a-
celea cu care d. Costa-Foru este obicinuit.
Ori cum ar fi, indignațiunea e atât de ge-
nerale ș'atât de justificată, în căt nu cred
se se găsească un singur deputat, ori căt
de vândut ar putea fi, care se cuteze a n-
frunta blăstemul ce se va arunca asupra'i,
dacă s'ar expune se apere pe ministru
și să sancționeze cu votul seu ruina patri-
eii.

Incă uă cestiune care merită atențiunea
economistilor noștri.

N'ar putea crede cine-va că România,
această bogată și fertilă țară, e n'ajunul
sărăcii? Bogăția României constă în a-
gricultură: ensă, de căt-va timp, o concu-
rență i se face de Rusia în exploatarea
cerealelor, și comerțul găsește de interesul
său a n'carca d'a dreptul porturile rusești
din Marea-Neagră, în loc d'a exporta în
România, scutind ast-fel cheltuielile, întâr-
zierile și uritul navigațiunii fluviale.

In ceia ce privește industria, nu numai
că guvernul nu face nimic ca să dea im-
pulsione mișcării sale, dar încă face tot ce
poate ca să distrugă și să ruineze și pe
cea care mai există deja și pe care căți-va
oameni de inimă au înființat-o cu periculul
propriei lor averi. Trebuie să se știe că
spiritul de asociațiune nu există în România,
și cine ar vrea să se espue într'o întreprin-
dere industrială va trebui să se reaze-
zime pe propriile sale mijloace și să nu
speră că va găsi ajutor nici din partea gu-
vernului nici din partea finanțelor, căci
guvernul arunca cu petre într'ensul și u-
surării i cer dobenzi revoltătoare ca să i
înainteze bani. Nici un apel la n'credere
nu e cu puțință. Căt despre guvern, el se
va feri să creeze bănci agricole și indus-
triiale, că comănde în străinătate ar în-
ceta cu totul, îndată ce s'ar tăia d'o dată
grasele gheșefuri luate de ministri.

Mărturisiti c'aceasta e o tristă situa-
țiune. 1).

Ast-fel știe Românul să respecte
persoana suveranului, când este în
opozițiune. Am putea cita lucruri și
mai groaznice. Și cu toate acestea,
Românul chiar de azi 10 martie,
„nevăzând bărnela din ochii săi”, și
permite a aminti opozițiunii că: „este
nu numai necuviincios. ci și cu totul
neconstituțional.” „d'a amesteca per-
„soana suveranului până și în lup-
„tele electorale.”

Cititorii să hotărască.

ECOURI STREINE

La un banchet dat nu de mult în
casa prințu'ui Bismark, acesta a-
propiindu-se de ambasadorul italian
i-a zis: „Ministrul D. V. (Mancini)
a ținut un discurs remarcabil, adu-
când prin aceasta cel mai mare ser-
viciu cauzei păcii. Spuneți-i, că i
mulțumesc din toată inima.”

Etna tot nu s'a mai liniștit. La
Nicolosi a fost un cufemur ce a sur-
pat mai multe case și biserice.

Politiția din Londra a arestat pe un
Irlandez, în camera căruiă s'a găsit

1) Cinci-sprezece milioane ați făcut de
s'au votat de camere mai alătaeri pentru
armament și fortificări. Fost-a și aceasta uă
joacă d'a baba oarba?

1) Ca muera rea, Românul nici mort
nu va face această mărturisire ce o im-
pună altora de zece ori mai nevinovați de
căt ai săi.

o ladă mare cu materii distructoare.
Intr'o altă suburbie a dat peste alți
doi Irlandeji, la cari de asemenea
s'a găsit o ladă întocmai. O știre din
Birmingham spune, că și acolo s'a
arestat un individ, la care s'a găsit
multă nitroglicerină.

In Carlowitz, reședința patriarhului
serb din Austria, s'a preconizat la
25 c. noul mitropolit al Serbiei,
Mraowici.

Foile franceze anunță moartea igu-
menului Marteau, vicar în Vaux Vi-
laine din departamentul Marne, al că-
rui croism a fost admirat de toată
națiunea în resboiul franco-german.
Un oficer grusian fusese omorât în
acel ținut și ne gășindu-se ucigașul,
au fost aleși doi săteni spre a fi pe-
depsiți cu moartea, ca în resboiu. Vi-
carul Marteau și-a oferit viața spre
a scăpa pe cei doi. Schimbul s'a prim-
mit. Preotul stetea deja lângă zid spre
a fi împușcat, când sosi grațiunea sa.
Asemeni oameni sunt rari!

† BARON FRANZ WERTHEIM

Una din persoanele cele mai cu-
noscute din Viena Baronul Franz
Wertheim a încetat din viață la 3
aprilie. Suferind de mai mult timp
el întreprinse un voiaj în Italia
pentru a și îndrepta sănătatea, dar
ajunse numai până la Milano unde
fu lovit de o apoplexie și nevoit a
se întoarce la Viena unde, după că-
te-va zile de suferință, încetă din
viață.

Baronul Wertheim era una din
cele mai cunoscutе persoane ale re-
ședinței; căci nu s'a petrecut nici
o serbare publică la care Baronul
Wertheim sau cum fu supranumit
„Baronul Caselor” să nu fi fost pre-
sente urmat cu toată bogăția deco-
rațiunilor sale.

Baronul Wertheim s'a născut în
Krems la 13 aprilie 1814 fiul unui
comerciant și și-a primit în Krems
și apoi în Viena prima educațiune.
După aceea întreprinse călătoria mai
lungi în Franța și Anglita, cari au
deșteptat spiritul său de întreprin-
dere. După întoarcerea sa mai com-
duse căt-va timp un negoț de mă-
runțișuri până la 1845 când și-a
cumpărat o usină de ferărie în Scheibbs
ce formă baza fabricei sale de unelte
condusă de densus până în zioa de
astăzi. — El fundă în anul 1852
prima fabrică de case de fer în Aus-
tria (în Anglita există una de la
1827). O caracteristică a timpului și
a modului de a judeca atunciă este
faptul, că în primele luni ale exis-
tenței fabricei, asociațiunea lăcătu-
șilor încercă de a face să fie închisă
de autoritate. Guvernul însă proteja
pe întreprinzător contra unor atari
atacuri, și fabrica luă un avânt ne-
pomenit până atunci.

Aproape 50,000 case fură con-
struite pân'acuma și respândite în
toate părțile lumii. Mai la toate es-
posițiunile universale casele lui Wert-
heim au fost distinsе cu cele mai
mari premii. Venzarea acestor case
se întinde asupra întregii Europei și
asupra celor mai de căpetenie piețe
comerciale din Asia, Africa, America
și Australia. — În anul espirat cu
ocazia expozițiunii universale din Mos-
cova baronul Wertheim, de și bolnav,
întreprinse ostenitorul voiaj la Mo-
cova unde aduse mari șservicii In-
dustriei de coase, prin energetică ur-
mărire a abuzurilor constatate de
densus prin imitarea mărcilor de fa-
brică. La expoziția din Londră în
anul 1862 reputată o mare victoriă
pentru industria austriacă.

In consiliul ce se țină de juriu,
se puse în indoială soliditatea coas-
telor austriace, atunciă Wertheim
apocă o coasă fabricată în Usina lui
Weinmeister în Wasserleit (pe care
apoi a cumpărat-o) și cu o lovitură
puternică tăie o placă de fer fără ca
coasa să se fi stricat.—La toate Ex-
pozițiunile Europene ce au avut loc de
la 1855, el fu însărcinat din partea
guvernului cu funcțiune de comisar și
de membru al Juriului în care cali-

tate a adus servicie însemnate In-
dustriei Austriace. La expozițiunea U-
niversală din Viena în 1873 el fu
ales președinte al Juriului internațio-
nal. El a ocupat mai mulți ani func-
țiunea de vice-președinte al Camerei
de Comerț și Industrii al Austriei
de jos, Președinte și asistent la Tri-
bunalul Comercial din Viena. Mari
foloase a adus orașului seu natal
Krems prin însemnate daruri pentru
creare de instituțiuni de învățământ
și de binefacere; asemenea s'a dist-
ins și în Viena prin protejarea in-
tereselor industriale.

Baronul purtă un mare interes
pentru artă și mai cu deosebire pen-
tru musică, și aceasta cu oare care
indreptățire; căci el fu maestru în
flaut și putea fi considerat ca virtuos
în acest instrument. Din aceasta a sa
carieră artistică se povestește o a-
necdota, după care mai mulți capel-
maistri cari nu l'cunșteau și l'au
auzit suflând din flaut, ar fi venit
să i ofere angajamente.

Baronul Wertheim avea și o func-
țiune onorifică la Curtea Imperială
(Euyer tranchant). Era distins cu
Decorația curoanei de fer cl. II,
Comtur al Ordinului Francisc Joseph,
posesor al medaliei Austriace pentru
Arte și științe și al mai multor altor
Decorațiuni Bavareze, Persiane Otto-
mane, Holandeze, Franceze etc. a mai
fost cetățian de onoare al orașelor
Krems Styria și Radymo. Baronul
Wertheim lasă o mare avere care se
evaluează la 5—6 milioane florini.

CURSUL BUCURESCI
CASA DE SCHIMB
TOMA ȚACIU

No. 60. Strada Lipsanilor No. 60.
Pe ziua de 28 martie 1883.

	Comp.	Vând.
50lo Renta Amortisibilă.	94—	94 1/2
50lo Renta Română Perpetuă.	92 1/2—	93 1/2
60lo Obligațiuni de stat.	101—	101 1/2
60lo Oblig. Câșilor f. Rom. regale.	102 1/2—	103 1/2
50lo „ Municipale.	86 1/4—	86 1/2
10 fr. „ Cășel Pensionilor 300 l.	228—	233—
50lo Scrisuri funciare rurale.	92—	92 1/2
70lo „ Scrisuri Rurale.	104 1/2—	104 3/4
50lo Scrisuri funciare urbane.	89 1/4—	89 1/2
60lo „	99 1/4—	100—
70lo „	102 1/2—	103 1/2
Impr. cu prime Buc. (20 l b.)	83—	84—
Acții Băncii Naționale Române 250 l	1285	1290
„ Soc. cred. mob. rom. 500 l.	210—	215—
„ Rom. de construcții 500 l.	530—	535—
„ de Asig. Dacia-Rom 300 l.	405—	410—
„ „ „ Naționale 200 l.	235—	240—

Anunțiu

La 1 Aprilie a. c. 1883 este a se
vinde definitiv la Tribunalul Ilfov sec-
ția de notariat:

MOȘIA ISVORU
Din Districtul Doljii, plasa Ama-
radia, în întindere de peste 450 po-
goane, din cari 360 pogoane arabile;
departare de 20 minute de Craiova.
Doritorii vor supraoferta la suma de
32,000 lei, depuind cauțiunea legală.

Boalele de gât, gură, nas și urechi

tratează printr'o artă specială.

D-rul J. BRAUNSTEIN

fost aspirant de medic secundar în Viena în clinicele

lui Braun (boale de femei și faceri)
și a lui Hebra (Syphilis și boale de piele)
Consultațiuni de la 3—5 ore p. m.
Strada Decebal N. 20 (îndosul Barăției).

MEDIC ȘI CHIRURG

Dr. A. WEINBERG

OCULIST

fost șef de Clinica în Paris

Consultațiuni de la orele 3-5 p. m.

Pentru săraci gratis.

București calea Rahovei No. 53,

de la Sf. Gheorghe, în strada Smăr-
dan No. 6.

SPECIALITATE de MACHINI cu VAPOR

SEMI-FIXE ȘI LOCOMOBILE

Horizontale și verticale de la 1-50 cai

Mașină orizontală

locomobila sau pe patine.
Căldare cu încălzire directă dela
3-50 cai



Mașină verticală

de la 1-20 cai



Mașină orizontală

locomobila sau pe patine.
Căldare cu întorcerea flăcă-
rei, de la 6-50 cai.



I. HERMANN LACHAPPELLE trimite franco prospecte detaliate.

I. BOULET & Comp SUCCESORI. Ingineri mecanici.

Paris

RUE BOINOD 31-33 (BOULEVARD ORNANO 4-6)

fosta stradă Faubourg Poissonnière

Paris

Casa de Comerțiu „Grand frères & C-ie” 87 Calea Victoriei, are onoare d'a înștiința pe onorabila sa clientelă că va primi în curend un asortiment însemnat de obiecte pentru mobilare precum și de menajiu.

Va primi mai vartos o colecțiune foarte complectă de mobile pentru odăi de culcat și pentru sofragerii, compuse de diferite specie de lemne: acajou (mahon) nuc negru de America, stejar și alte.

Asemenca și canapele, jețuri, scaune, de diferite modeluri noi, acoperite în alb, cât și cu diverse stoffe de fantasiă.

Deosebit de aceasta și biurouri pentru domni și doamne, biblioteci, mese de tot feluri, într'un cuvânt articole de mobilat de toate soiurile.

Anunțăm și sosirea a diferite serviciiuri de porțelan și de faianță, pentru toaletă, serviciiuri de masă, de ceai, de cafea, serviciiuri de Cristal. Un mare asortiment de obiecte pentru voceaj și, în fine, diferite articole de utilitate și de gust.

Toate aceste se recomand prin eleganța, soliditatea și efinătatea lor.

Un avis special va anunța, în curend, debalagiul acestor obiecte de mobilare, de menaj și de fantesie.

Grant frères & C-ie.

„LA CAVALERUL DE MODE

CEL MAI MARE SI DISTINS MAGASIN



No. 2. Colțul Stradei Șelari și Covaci No. 2.

Pentru sezonul de Primă-vară și vară am primit din pro noastră fabricațiune din Europa un imens asortiment de Haine pentru Barbați și Băeți, din stoffele cele mai moderne confecționate d noile Journale.

cu deosebire recomandăm

Cele mai moderne Pardesiuri de Cocimiu și Haras gros Costume cu și fără talie de Diagonal, Șevot, Camgarn și reflet vert.

Redingot și Gilet după noul Journal, Pantaloni nouveauté, etc. Prețuri recunoscute de moderate. Cavalerul de Mode.

MAGASINUL DE COLONIALE SI DELICATESE

D. G. MOCIANU

VIS-A-VIS DE THEATRUL NAȚIONAL

Anunță inaltei nobilități, și onor. public că pe lângă articolele necesari la menajul casei, au importat de la cele mai bune case următoarele Beuturi fine.

Aniset dublu de Olanda. Aniset de Bordeaux. Absent de Suis Ananas de la Martinique. Banane de la Bayona. Benedictin-Bitter de China antifebric. Biter din via Providenței anti Coleric. Chartreuz. alb. galben, și Verde de la grand Chartreuz Francia. Curaso de Olanda, alb, verde și orange sec. de la Vimand Fockin Pipermint. verde, galben, și alb de la Get. Freres din Francia. Cognac vieux, Cognac fin champagne. din Cognac. Liqueruri tot felul de gusturi de la Marie Brisard, din Bordeaux. Renu-mita Mastică de Hio, Maraschino Trucă Naturală. Romuri adevărate din Jamaïque. Ananas Arac de Mandarin. Punch in Cognac. Rhum și in Kirsch. Slibovită de Banat.

VINURI STREINE ȘI INDIGENE.

Importate de la primele case din Franța, Germania, Italia, Espagne, Ungaria, Transilvania. Indigene de la Cotnari, Odobesti, Drăgășani și de Dealu mare. Prețuri moderate. serviciul conștințelos.

Cu stima, D. G. MOCIANU.

Boalele Stomacului DIGESTIUNI GRELE PRAFURI și PASTILE PATERSON

Cu Bismuth și Magnesii

Diplomă de merit la expozițiia din Viena Aceste Prafuri și aceste Pastile antiacide și digestive vindecă boalele stomacului, lipsa de apeti digestivul grele, arimile, vârsăturile dări afară, colice; ele regularizează funcțiunile stomacului și a intestinelor.

Adh. DETHAN, farmac. Tob St-Denis, 90, Par și in prim. farmacii din Francia și străinătate A secere pe etichete timbrul guvernului și semnătura J. FAYARD

— Prafuri 5 fr. — Pastil franco. fer. 25C

Cetiți în toate dillele în diarul Parisian **GUY DE MAUPASSANT** un nou roman inedit

UNE VIE

(UĂ VIETĂ)

GUY de MAUPASSANT

De vânzare la D. M. Meuniman.

Abonamente de trei luni franci 17.

HARTIA FAYARD et BLAYN

contra reumatismelor, catarelor, durerilor, rănilor, băăturilor la picioare, arsurilor, etc. Deposit central la Paris, rue Neave-St-Merri, 40, și in toate farmaciile.



Este destul a muia un patie în apă fierbinte pentru a avea de grabă un cata-plasm nșor susținând uzând pe locul suferitorului ajutorul unei legături de hurdaz supșire preparată intradins. Deposit la tôte farmacie.

Persoane CARE SUNT DOCTORULUI **DEHAUT** DIN PARIS

nu este a se purga, atunci când ele simt această trebuință. Nu se tem nici de desgușt nici de oboseli, pentru că, contrariu celor alte purgative, acestea nu operează: bine decât cănd este însoțit de un bun mănăare și de beuturi lătaritoare, precum vinul, cafeaua, ceaiul. Fie care alege, pentru a se purga, ova sul și mănăarea care îi convin mai bine, după ocupațiunile sale. Oboseli purgatiunii fund anulată prin efectul bunei alimentațiuni, se se hotărășce cineva a repeta purgatiivul ori de câte ori este trebuință.

51 și 21 50

INJECTION BROU

farmaciile din Univers și la Paris la JULE FERRE farmacist, No str. Richelieu, succesor al lui Bron; la București la d. ZURNER farm

EAU ET POUVRES DENTIFRICES

de **Dr. PIERRE**

de la facultatea de medicină din Paris.

FE PARIS — 8, PLACE L'OPERA PARIS.

Se găsește la tôtei farmaciști, și coaferi

Medalia de Merit decernat Casei Doctorului PIERRE și recompensa cea mare obținută de dentifrices.

SANTAL GRIMAULT & C^{IA}

Aceste Capsule conțin Esența de Santal citrin din Bombay in tdtă puritatea sea. Numeroșe experiențe făcute in Spitalele din Paris, au demonstrat că Esența de Santal citrin avea uă activitate mai mare decât Copalul, Cubabul și Esența de terahentină. Elle opresc in două sau trei zile scurgerea cea mai durabilă și cea mai învecchiă, fără a comunica miros urinelor; elle nu produc neci righturi, neci colici, neci diaree și sunt asemenea foarte eficace in afecțiunile catarrhale ale vesicii și hematurii.

Deposit la Paris, 8, strada Vivienne și in principalele farmacii din străinătate

IPSOS DE CAMPINA

CEA MAI BUNĂ, MAI FRUMOASA

MAI SOLIDĂ ȘI MAI EFTINA

TENCUIALA PENTRU CASE

Mare deposit la D-nii F. Bruzsesi & C-ie
Calea Victoriei 55

MAȘINELE DE CUSUT ORIGINALE A LUI SINGER

SUNT CELE MAI BUNE DIN LUME premiate cu 150 medaile prime



12 FRANCI rate lunare

A se feri de Imitații

Garantă sigură dată in scris.

ORI SINGER CO² poartă marca Mașină de cusut NEW-YORK. de sus a a lui Fabricii.

G. NEIDLINGER, Agent general.

MASINELE DE CUSUT ORIGINALE SINGER

CU O CONSTRUCTIUNE SIMPLA ȘI DURABILĂ SUNT UCELE MAI PERFECTE MASINI, DEPLINĂ GARANȚIE: ESISTAND FABRICA DE 31 ANI, ANUL TRECUT SAU VENUT PESTE 1/2 MILION MASINE. SE VEND IN GASTURI CAȚE 3 LVI NOI PE SEPTAMANA

dovadă că mașinele Originale Singer sunt foarte bune este că consumațiunea făcută până acum ce este din zi in zi.

CADOU FOLOSITOR

G. Neidlinger București Hotel Boulevard. (succursala Galatz str. Domnească 35)